# 保护台民居 吸引更多年轻人建设美丽乡村

"苍黄的天底下,远近横着几 个萧索的荒村,没有一些活气。" 鲁迅在《故乡》里描写的景象,也 是多年前安徽省黄山市徽州区一 些乡村的真实写照——萧条、荒 凉,环境脏乱。打工人回村过年的 几天,寂静的村庄才有一些生气。

年轻人都到外省市打拼了,

徽州区的基层干部用行动给 出了答案:让本地村民更爱家乡, 一起为村庄的振兴努力;因地制 宜发挥优势,吸引外地人来旅游、 投资,甚至扎根于此。两者互相促 进,实现良性循环。

## ◇ 历史文化凝聚人 心、促进和谐

虹光村下辖的忠堂自然村只 有340多人,但自古以来清官廉 吏和乡贤义士辈出。

明代嘉靖时期的进士方良曙 出生于此,他为官清廉,被当时的 宰相张居正称为"清白吏"。初任 工部主事时,方良曙去荆州收取 木材税款。有属吏提议,将随行木 船的木材算进木材买卖费用中, 可余一笔银子做劳务津贴。方良 曙严厉呵斥,属吏从命,如实计 量,再不敢滥数。

2018年,为全力推进各自然

文化类节目时代

近年来,一批聚焦

中华优秀传统文化的综

艺节目集中涌现。这些

节目瞄准大众尤其是青

少年群体的审美需求,

以当代视角弘扬传统文

化,受到广泛欢迎。作为

公共文化产品,综艺节

目要在文化传播、价值

引导、公益服务等方面

持续发力,筑牢文化之

基,保持时代触感,勾勒

"从过去走向现在"的历

史脉络,让传统文化"从

日不趋新。"综艺节目

的创作需要遵循两条

基准线——创造性转

化,按照时代的特点与

要求,选择大众喜闻乐

"诗文随世运,无

现在走向未来"。

见的表现方法和传播样式,最大限度

引起观众共情和艺术共鸣;创新性发

展,对中华优秀传统文化的内涵加以

拓展、延伸,让厚重文化基因与现代 社会价值和鸣,继承精华,延伸内涵。

"魂"。无论文字、诗歌、舞蹈,还是古

籍、文物、建筑,这些留存千百年的文

化印记,为综艺节目提供了充足的艺

术养分。比如,《典籍里的中国》将戏

剧美学与专家解读融入创作,在传承

"形"。如何让收藏在博物馆里的文

物、陈列在广阔大地上的遗产、书写

在古籍里的文字都活起来,考验着综

艺节目"转译"的功力。有的节目实现

场景还原、现场复刻,有的节目拥抱

全息投影等新技术,大众化、年轻化、

时尚化的传播方式,极大提升了观

看、参与、体验、互动的沉浸感。

赋予青春气息,塑造文化传播之

中华文脉方面进行了创新表达。

聚焦传统文化,凝结文化自信之

村的环境整治,忠堂村充分挖掘 诸如方良曙等清官廉吏和乡贤榜 样的故事,打造了廉政教育基地, 使廉洁文化在岁月的洗礼中不断 延展和传承。

廉政教育基地里还展示着一 个个行孝重义、乐善好施、自律修 身的乡贤故事。方红旗认为,他们 身上散发出的道德力量可以教化 村民,或激励人们清心守道、传承 廉风,或教育今人以史为鉴、严于 律己,对凝聚人心、促进和谐、构 建美丽乡村大有裨益。

2019年,忠堂村开展人居环 境整治,修建竹篱笆、清理垃圾、 拆除旱厕、清除河道淤泥。有60 多名村民主动让出自家土地,拆 掉自家猪栏,"舍小家为大家",还 有人为环境整治捐款捐物

"让农村成为安居乐业的家 园,老百姓的幸福就在这点点滴 滴的改变中。"岩寺镇虹光村党支 部书记方红旗介绍,近年来,村里 基础设施越来越好,老百姓的素 质大大提升。以前在江浙一带打 工的年轻人回到村里办农场、开 民宿,为发展村集体经济和全域 旅游打下了坚实的基础

岩寺镇纪委干部余易兰说: "优秀的传统文化起着借鉴作用, 文化振兴是乡村振兴的重要组成 部分之一,乡村振兴改善了乡村

的生态环境,文化振兴弘扬传承 了一个地方淳朴的民风和村风, 对涵养一个地区党风、政风、民风 起着重要作用。"她希望,更多的 年轻人带着想法和创意来到这 里,助力乡村火起来。

### ◇ 绿水青山是美丽 乡村的底色

走进西溪南镇坑上村,村里 的房屋大小、样式基本相同,有些 移民房依山而建,多是白壁、青 瓦、马头墙、大檐口的徽派建筑, 高低错落,古色古香。

"我们这里生态绝佳,景色优 美,有山、有鸳鸯湖、有优质水资 源、有山区的清新空气,森林覆盖 率达到89.1%,绿色资源是老百姓 收入的保证。"坑上村第一书记鲍 志国介绍说,该村的乡村振兴思 路是用好绿水青山,按照生态发 展规律,在自然原有的基础上,不 进行破坏性活动、少改少动,聚焦 护绿、增绿、管绿、用绿、活绿,提 高土地利用率,也为农民增加收 入,同时为村里部分闲散劳动力 提供增收机会。

为了促进绿色发展,西溪南镇 的6个中心都设置了生态美超市。 村民自行收集、分类垃圾,每周五 到超市集中用垃圾兑换物品。

此外,该村环因地制官以生 态有机茶园为突破口,促进农民 增收,让集体经济越办越红火。

## ◇ 打造网红景点带 动村民增收

谁能想到湖边一棵树会一夜 间成为网红打卡点,继而带动附 近村民增收呢?

在呈坎镇容溪村,湖边矗立 着一棵老树,枝丫盘虬,树干苍劲 挺拔,需三四人张臂才能合抱。

容溪村党支部书记罗移民介 绍,这棵树有上千年历史,因为游 客拍摄的一张照片而走红网络。 后来,慕名参观的人络绎不绝。尤 其到了秋天,有了蓝天、绿水和满 山红叶的映衬,更显老树的威武。 附近常常停满了车,游客驱车赶 来只为跟"网红树"合照。

今年9月,容溪村对"网红树" 附近进行了景点提升,在其周边种 植芭蕉、芦苇,打造了观景台、休息 凉亭、健身步道等。村里还鼓励村 民改造老房子,开办民宿、农家乐。

呈坎镇乡村振兴专干詹九洲 介绍说,以前,容溪的村民守着一 湖两山,主要靠种茶叶维持生计, 年轻人都离开了家乡。"网红树" 景点的兴起,让村干部发现了乡 村振兴的新路子,也召回了在外

打拼的游子,回乡开土特产店,办 手工作坊,还有个年轻人积极申 请入党,每个月都从外市开车回 村参加党组织生活。

提起呈坎镇的旅游,更为人熟 知的是多部综艺取景地的呈坎景 区。该景区市场部及研学部总监方 裕凤介绍,秋季,村民可以将农作物 拿到景区广场上晾晒售卖,也可以 售卖一些木雕、竹雕、撕纸等工艺 品。今后,景区将与村民合力,长久 地传承徽州文化,促进乡村振兴。

和呈坎一样,潜口镇蜀源村 也致力于开发网红景点,在古村 落旁打造了百亩向日葵花海,促 进村民增收。村支委鲍继来介绍, 今年"十一"假期,万株向日葵吸 引了7万多名游客到访。

胡显俊和郑群荔夫妇正是看 中了这里的发展前景,才放弃了 在市里开旅行社,转而买下村里 老房子,改建成民宿。胡显俊表 示,从2018年第一次来蜀源到现 在,村里发生了很大变化,古徽派 建筑被保护修缮,村里有了保洁 员,再也不会出现乱堆乱放的现 象,处处是景观。他表示,农村承 载着群众走向富裕的梦想,他呼 吁更多年轻人能参与到保护古民 居和美丽乡村建设中,为乡村振 兴贡献力量。

(《中国青年报》江君 张曼玉)



【第403期】

新华社北京11 月7日电 中华全国 新闻工作者协会主办 的第三十一届中国新 闻奖评选结果11月7 日揭晓。来自全国各 级各类媒体的346件 作品获奖,其中,特别 奖5件、一等奖67件 (含12件新闻名专 栏)、二等奖104件、 三等奖170件。 《风雨无阻向前

进——写在中国人民 抗击新冠肺炎疫情之 际》《同心战"疫"》格 局宏大,立意高远,全 景呈现 2020 年以习 近平同志为核心的党 中央迎难而上、沉着 应对,全国人民众志 成城、共克时艰的壮 阔历程。《生死金银 潭》记录抗疫一线医 生、病人奋力拼搏战 胜病毒的故事,现场 感强,细节感人。《习

近平的扶贫故事》系统梳理挖掘并 独家披露总书记40多年间走基 层、人农户的扶贫故事,生动展现 大国领袖的人民情怀,深刻体现中 国共产党始终以人民为中心的初 心与使命担当。

本届获奖作品中,新华社消息 《从"暂停"到"重启":武汉解除离 汉通道管控》、湖北广播电视台新 闻专题《金银潭实拍80天》、南方 都市报系列融媒报道"最美逆行 者"等70余件优秀新闻作品聚焦 抗击新冠肺炎疫情,体现了关键时 刻新闻工作者逆行出征报道疫情 动态,弘扬伟大抗疫精神,为夺取 抗疫斗争重大战略成果作出贡献。

四川日报社消息《我国最后-个不通公路的建制村车路双通 滴 滴!阿布洛哈村来车了》、陕西日报 社通讯《杨叔的脱贫日记》、中国日 报网《老外看小康中国》等50余件 获奖作品从不同的角度记录全面 打赢脱贫攻坚战这一伟大历史性 成就中的典型事件和变迁变化,摆 示典型经验,彰显中国精神。

经济参考报社文字通讯《青海 "隐形首富":祁连山非法采煤获利 百亿至今未停》关注现实,针砭时 弊,展示新闻力量和职业精神。山 东广播电视台《问政山东》等新闻 专栏关注社会热点和民生民情,搭 建地方党委政府和人民群众良好 互动桥梁。

中国新闻社系列报道《"近观 中国"之"大变局·中国治"》、解放 军报社评论《美在南海的军事挑衅 注定徒劳无功》、科技日报社《病毒 溯源应全球"联合作战"——专访 日本国立长崎大学病毒学家北里 海雄》等围绕国际关切,传播中国 声音,阐释中国观点,说服力、引导 力强,获得国际传播奖项。

# 收 获

# 进博会首日"艺"彩纷呈:7件文物艺术品意向成交价值过亿元

新华社上海11月6日电(记 者 孙丽萍)记者从上海市文化和 旅游局获悉,第四届中国国际进 口博览会开馆首日,今年首次设 立的文物艺术品专区即实现"丰 收"。佳士得、苏富比、合旎等6家 展商有7件文物艺术品达成购买 意向,涉及货值超1.4亿元。

据悉,本届讲博会的文物艺

术品专区面积逾1200平方米, 共吸引来自英国、西班牙等11 个国家和地区的20家境外机构 参展。佳士得、苏富比、富艺斯 等顶级拍卖行也悉数参加。

大批中外艺术巨匠的精品 力作"奔赴"进博会,使这一全 球盛事"艺"彩纷呈、更具魅力。 进博会不仅在贸易、投资领域联

通中国和世界,更成为中外人文 交流、文明互鉴的重要平台。

漫步进博会文物艺术品专 区,可以欣赏到众多馆藏级作 品,从张大千的《味江》《五亭 湖》、傅抱石的《高人读书图》、 关山月的《塞外雄风》,到莫奈 的《小艾莉的海角》、莫迪利亚 尼的《门前的阿特丽斯·哈斯

丁》,可谓满目珍品、应接不暇。

据介绍,今年共申报文物艺 术品178件,申报总货值23.5亿 元,远超去年进博会5件文物艺 术品、200余万元货值的参展规 模。业内人士认为,上海作为进博 会主办地,将进一步放大进博会 溢出效应,促进更多文物精品回 流和西方文物艺术品进入中国。

# 福建锅边糊

传递时代精神,抒写文化创造之 "新"。以益智类节目《国学小名士》 第四季为例,节目不仅有典籍故事, 还刻画出孟子善辩的鲜明特点,营造 代入感;不仅引用经典,还阐释为人 处世的道理,体现时代特点。当代语 境讲述,内容联通古今,让节目妙趣 横生,润物无声地传递经典的力量。

习近平总书记强调:"中华优秀 传统文化是中华民族的精神命脉,是 涵养社会主义核心价值观的重要源 泉,也是我们在世界文化激荡中站稳 脚跟的坚实根基。"时代浪潮奔涌不 息,创造性转化和创新性发展"正在 进行时"。弘扬中华优秀传统文化,讴 歌时代风貌,讲好中国故事,对我们 文艺工作者来说,可谓时不我待、责 无旁贷,理应新作为,发出最强音。



有些美食一年四季都有,但 在天寒之时吃起来最够味;有些 美食只有冬天才有,少了它们的 冬天注定是不完美的。比如,这 锅边糊,就是福建人冬天里最爱 的美食之一。

锅边糊在福建各地的小摊 和小吃店里都很常见。因地域不 同,又有福州锅边糊、漳州锅边 糊、莆田锅边糊等不同种类,并 传至海南、潮汕、台湾等地,甚 至被带到海外。

锅边糊又称鼎边糊,有悠久 的历史。清代郑东廓所著《福州 风土诗》就曾写道:"栀子花开燕 初雏,余寒立夏尚堪虑。明目碗 糕强足笋,旧蛏买煮锅边糊。"

锅边糊怎么来的呢?福建

当地民间传说,嘉靖年间,戚继 光带兵入闽剿倭寇,受到当地 民众的拥戴与欢迎。有一天,戚 家军到了福州南郊,当地乡民 摆下八仙桌,送来大米、鱼肉、 香菇、虾皮等,准备热热闹闹地 招待凯旋的战士们。就在此时, 又有一股倭寇袭击,戚继光问 清情况,马上集合队伍准备出 击。老百姓一听着急了,不吃饭 怎么有力气打仗?不知是谁灵 机一动,将大米磨成浆,把肉 丝、蚬子、木耳、蛏干等一股脑 混煮成汤,把米浆刷在锅边,不 消一刻钟,锅边糊就出来了。众 将士吃饱后奋勇上阵。

很多外地人都不知道福建 锅边糊是怎么做的,其真正的

做法也不复杂——上好的大米 洗净浸泡一夜,捞出磨浆;把猪 骨头熬成骨头汤,再将虾干、蛏 干等配料放进骨汤里用中小火 熬煮,待出味后盛起;紫菜洗净 撕碎,韭菜切末,瘦肉切丁待 用;用大锅将备好的汤加一倍 清水烧沸,往锅边抹一层油,用 碗舀米浆往锅边细细浇一圈, 盖上锅盖焖约半分钟;揭盖,把 锅边的熟米浆片铲到汤里;再 添点汤和清水加盖烧开,如此 反复;当最后一次浆成熟铲入 后,加入虾干、蛏干、紫菜、瘦 肉、韭菜等煮开出锅装盆;调入 酱油等调料即可食用。

在福州的大街小巷,还没到 6点,早点摊老板已经开始准备 做锅边糊的材料,红红的煤炉, 白白的蒸汽,鲜香的味道,这是 属于老福州清晨的风俗画。 判断一碗锅边糊是否好

吃,喝一口清汤就能知晓,简单 的小海鲜吊出的清甜鲜美在清 早涌入口中胃里丝毫不会有阻 碍。喝一口汤是锅边糊一上桌 就要做的事,吃得慢的话,汤会 被糊吸走了。刚出锅的锅边糊 白脆薄润,汤清不糊,食之细腻 爽滑,搭配油饼、芋粿,不管是 老人还是孩子,生在福州,就好 这一口。



# 黄骅隋唐制盐遗址 发现唐代官盐 就场交易实证

新华社石家庄11月5日电 (记者 王民)河北省黄骅市文物部 门近日在隋唐时期的大左庄制盐 遗址发现计量称重用的唐代铜环 权、石环权各一枚,为验证、补充唐 代盐政史料记载提供了实物证据。

唐代是我国盐政史重要转折 时期。唐代権盐法是一种对盐实行 就场专卖(官收官卖)的制度,大大 提高了盐的产量和国家税收。"唐 代権盐法只有史料记载,但缺少考 古资料证明。两种环权的发现为此 提供了实物证据。"黄骅市博物馆 馆长张宝刚说。

权为古代度量衡器,为称重之 用。环权是古代砝码的一种,为圆 环形,成套使用。

山东大学考古系教授王青认 为,大型的石环权用于称重盐包, 小的铜环权用于称重盐商购买官 盐的金银。这是遗址存在盐交易环 节的佐证。